
Ο Σαλμάν Ρούσντι τιμήθηκε με το 
Βραβείο Ειρήνης στη Φρανκφούρτη – 
Τι είπε για Γάζα και Ουκρανία 
 

 

 

Ο Σάλμαν Ρούσντι [Salman Rushdie] έλαβε το Βραβείο Ειρήνης των Γερμανών Εκδοτών στη 

Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Φρανκφούρτης. Στην τελετή απονομής και στις συνεντεύξεις του 

στο πλαίσιο της έκθεσης μίλησε για την εισβολή των Ρώσων στην Ουκρανία και σχολίασε τις 

πρόσφατες εξελίξεις στη Λωρίδα της Γάζας. Τα βιβλία του Ρούσντι κυκλοφορούν στα 

ελληνικά από τις εκδόσεις Ψυχογιός. 

Ο ινδικής καταγωγής Βρετανός συγγραφέας Σάλμαν Ρούσντι τιμήθηκε με το Βραβείο Ειρήνης 

των Γερμανών Εκδοτών στη Διεθνή Έκθεση Βιβλίου της Φρανκφούρτης. 

 

Το Βραβείο Ειρήνης συνοδεύεται από τη χρηματική αμοιβή των 25.000 ευρώ και θεωρείται 

ως ένα από τα σπουδαιότερα βραβεία της Γερμανίας. Η κριτική επιτροπή δήλωσε πως τιμά 

τον Ρούσντι «για το αδάμαστο πνεύμα του, για την επιβεβαίωση της ζωής μέσα από το έργο 

του, καθώς και για τον εμπλουτισμό του κόσμου μας με την αγάπη του για την αφήγηση».  

 



Στην ομιλία του στην εκκλησία του Αγίου 

Παύλου, ο Ρούσντι, 76 ετών, δήλωσε 

«εξαιρετικά ευγνώμων που έλαβε αυτό το 

σπουδαίο βραβείο», υπογραμμίζοντας πως 

«αυτή τη στιγμή, η επίτευξη της ειρήνης 

μοιάζει με φαντασίωση». 

 

«Ζούμε σε μια εποχή που δεν πίστευα πως θα 

έβλεπα στη ζωή μου. Μια εποχή όπου η 

ελευθερία -ιδιαιτέρως η ελευθερία της 

έκφρασης, χωρίς την οποία δεν θα υπήρχε ο 

κόσμος των βιβλίων- δέχεται επίθεση από 

αντιδραστικές, αυταρχικές, λαϊκίστικες, 

δημαγωγικές, ημιμαθείς, ναρκισσιστικές, 

ανεύθυνες φωνές». 

 

Αναφερόμενος προφανώς στην εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία, μίλησε για έναν 

πόλεμο που μαίνεται «όχι πολύ μακριά», ο οποίος οφείλεται «στην τυραννία και στη δίψα 

ενός ανθρώπου για εξουσία και δόξα - μια θλιβερή αφήγηση την οποία γνωρίζει καλά το 

γερμανικό κοινό». 

 

Όσον αφορά στα πρόσφατα δραματικά γεγονότα στη Γάζα, ο Ρούσντι δήλωσε: 

 

«Με τρομοκράτησε η επίθεση της Χαμάς. Με τρομοκρατούν αυτά που μπορεί να κάνει ο 

Νετανιάχου σε αντίποινα. Ελπίζω να υπάρξει παύση των εχθροπραξιών το συντομότερο 

δυνατόν». 

 

Ο Ρούσντι εξήγησε πως «ο ρόλος της λογοτεχνίας είναι να δημιουργεί ομορφιά», ειδικά σε 

περιόδους όπου η ασχήμια καραδοκεί παντού. «Η λογοτεχνία μπορεί να αποτελέσει ένα 

καταφύγιο όπου οι άνθρωποι θα βρίσκουν τη χαρά και την αγάπη που τους στερεί ο 

πόλεμος». 

 

knife rushdieΟ ίδιος, χάρη στη λογοτεχνία, έζησε μια καλή ζωή, καθώς η συγγραφή ήταν το 

μόνο επάγγελμα που ήθελε να κάνει, είπε. 

 

Το 1989, ο Ανώτατος Ηγέτης του Ιράν, Αγιατολάχ Χομεϊνί, εξέδωσε έναν φετβά που 

απαιτούσε τον θάνατο του Ρούσντι, μετά από την κυκλοφορία του μυθιστορήματος 



Σατανικοί στίχοι (εκδ. Ψυχογιός, μτφρ. Γιώργος-Ίκαρος Μπαμπασάκης), το οποίο θεωρήθηκε 

προσβλητικό από πολλά μέλη της μουσουλμανικής κοινότητας. 

 

Το καλοκαίρι του 2022, λίγο πριν μιλήσει σε εκδήλωση λογοτεχνικού φεστιβάλ της Νέας 

Υόρκης, ο Ρούσντι δέχθηκε επίθεση με μαχαίρι στον λαιμό και στον κορμό του σώματός του 

και τραυματίστηκε σοβαρά, χάνοντας την όρασή του από το ένα μάτι. Ο δράστης, ο 24χρονος 

Χάντι Ματάρ, συνελήφθη. 

 

Αναρρώνοντας από την επίθεση, «επιθυμώντας να απαντήσει με ένα έργο τέχνης στη βία», 

ο Ρούσντι έγραψε ένα αυτοβιογραφικό βιβλίο το οποίο μιλά για το περιστατικό. Το έργο έχει 

τον τίτλο Knife: Meditations after an attempted murder [Μαχαίρι: Συλλογισμοί έπειτα από 

μια απόπειρα δολοφονίας]. Αναμένεται να κυκλοφορήσει στις 16 Απριλίου 2024, από τον 

εκδοτικό οίκο Penguin Random House. 

 

Παρά τις συνεχόμενες απειλές που δεχόταν όλα αυτά τα χρόνια, ο Ρούσντι δήλωσε στη 

Φρανκφούρτη πως έγραψε όλα τα βιβλία του «χωρίς τον παραμικρό δισταγμό». 


